
最新中班健康活动的教案设计意图反
思(优质5篇)

作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。那么教案应该怎
么制定才合适呢？下面是我给大家整理的教案范文，欢迎大
家阅读分享借鉴，希望对大家能够有所帮助。

中班健康活动的教案设计意图反思篇一

为了加深幼儿对蔬菜的认识，并针对幼儿不喜欢吃蔬菜的不
良习惯，我们设计了本活动——绿色营养餐厅。

活动目标：

1、培养幼儿爱吃蔬菜、多吃蔬菜的意识和习惯。

2、引导幼儿学习配菜及自主取放工具材料。

3、培养幼儿与他人分享合作的社会品质及关心他人的情感。

活动准备：

1、物质准备：盘子、碗若干，香料、酱油、醋、香油、鸡精
等各种拌凉菜的调料，围裙、抹布，萝卜、黄瓜、青菜等多
种已切好的蔬菜块，筷子、牙签。

2、经验准备：幼儿在小餐厅角色区玩过拌凉菜的游戏，并知
道凉菜有一定营养价值。

重点、难点：

重点：学习配菜及自主取放工具材料。



难点：培养分享合作及关心他人的情感。

活动过程：

1、请小餐厅幼儿讲述推出的菜(凉拌菜)及理由，并引出活动。

教师提问：“你们为什么要在活动区拌凉菜呢?”

幼儿：“因为现在是夏天，夏天天气热，吃凉菜解暑，而且
特别爽!”

教师：好，今天我们就请来了一位大厨师教我们拌凉菜。

2、请家长为幼儿展示拌菜的过程及方法，激发幼儿动手实践
的兴趣。

当头带厨师帽的家长出现在幼儿面前时，他们很惊奇地
问：“哇!原来孙叔叔是个大厨师呀!你一定会做好多好吃的
吧!”孙叔叔说：“是呀!今天叔叔就是来教你们做凉菜
的。”

孙叔叔给幼儿一步步演示拌凉菜的过程并讲述注意事项。

3、幼儿做准备工作。

家长做完之后请幼儿品尝，他们相互点头称赞：“好吃!好
吃!”于是，孩子们都争先恐后地想品尝。

这时教师适时介入：“孩子们，孙叔叔给咱们拌的凉菜这么
好吃，是不是也想来自己试试拌菜?咱们看谁拌的菜最好吃、
最棒、最受大家欢迎!”这一提议得到幼儿的一致同意。

教师：请你们想一想在拌菜之前，我们应该做哪些准备工作?

幼儿：我们应该先洗手。



幼儿：做饭要带围裙。

教师：请你们先去洗手，再来找老师系围裙，然后你们再去
选择合适的材料。

4、幼儿进行操作，教师及家长巡回指导。

拌菜过程中，孩子们边一点点地往菜里添加佐料，还交流自
己的“成果”，“哎!我的菜是不是甜昧不够?”另一个回应：
“那你就得再加点糖!”有的自言自语：“太淡了，应该再加
点盐!”

“你放鸡精了吗?孙叔叔说鸡精要先放，拌好的菜才鲜”当孩
子有疑惑或遇到困难，教师和家长给予即时帮助。

5、幼儿相互品尝，感受味道。

教师：“孩子们你们真能干，每个人都亲自拌了一次凉菜，
现在让我们尝尝好吃不好吃。”

孩子们兴致勃勃地品尝起来。

同桌的幼儿一边交流自己做菜的经过，一边互相用牙签品尝
着对方的拌菜：“我觉得我的菜没你的`好吃，你尝尝缺什么
味?”

“哇!太甜了，放点醋就好了，来，我来帮你放!”

“哎!你尝尝我的凉菜太酸了。”

另一个幼儿刚一尝就被酸得直流口水，咂着嘴说：“你快放
糖!酸死了!快!放糖就不酸了，我刚才放了糖。”幼儿在品尝
中不断交流着拌菜的经过及味道，并向对方提出更好的建议。

活动延伸：



请幼儿讲述如何才能使自己的凉菜做得更加可口，既不酸也
不甜，既不淡又不成，进一步给幼儿讲述营养均衡的知识。

个人反思：

1、活动中的优点：

能够从幼儿游戏是发现有价值的教育契机与内容，并转为集
体教育活动，较好地满足了幼儿的需要，有效地促进了幼儿
的发展。

2、活动中的不足：

本次活动由于关系到幼儿“进口”环节饮食卫生，所以还应
该向幼儿提出严格的卫生要求，选择更适宜的场地，比如可
以直接带几个幼儿到厨房亲自体验拌凉菜，更加完善操作步
骤，使活动开展更加符合卫生保健的要求。

主要内容：

1、前期经验铺垫为本次活动的顺利开展奠定了基础。

从我们设计的“做健康宝宝”的系列活动进行到现在的“绿
色营养餐厅”，从知识丰富、做事有序的规则上都是一点一
滴的培养而成的。因此，这节课的成功来源于我们在主题系
列活动中层层递进、步步深入所做的大量经验和常规培养铺
垫。

2、充分而又巧妙地利用了家长资源。

本次活动也属于一次家长进课堂活动，利用家长厨师这一职
业特点，充分挖掘其潜在的教育价值，实现了真正的家园合
作。

3、在设计任何活动时，必须考虑幼儿安全健康问题。



从活动整个过程来看，教师在活动预设时在“拌菜”环节中
是否考虑幼儿从家带来的各种菜及装菜器皿的消毒问题，将
各种蔬菜焯一下标准把关问题?切菜刀和案板进行严格消毒的
办法是什么?教师、幼儿取放蔬菜时手的消毒如何保证?相应
规则的先期培养以及整个过程须保健医监督等。

中班健康活动的教案设计意图反思篇二

设计思路：

在开展主题活动《变变变，长大了》时，有一个分题活动
是“身体的秘密”。当我们说起男女小朋友入厕的情景，立
即炸开了锅。同时，他们对两性问题表现出的早熟倾向引起
了我们的关注：有的孩子在课后拉住我提了很多他关于成人
生活的话题；还有的孩子在大便、小便的时候竟忍不住好奇，
偷偷看对方……于是，我们决定对孩子们现阶段最为关注的
话题作出正面的、积极的回应，同时对学前教育阶段如何开
展启蒙“性教育”进行探索，生成了本次活动“身体的秘
密”。

活动目标：

1、带领幼儿科学、正确地面对性话题，学会尊重自己和别人
的身体。

2、有初步的自我保护意识，了解基本的防卫方法。

3、引导幼儿积极地思维，自由地表达。

活动准备：

1、幼儿的准备：活动前的调查记录，对两性的区别有了初步
的认识



2、教师的准备：搜集大量的性教育资料，以应对课堂上孩子
们的突发提问；角色分工、互助协调；布置有关两性知识的
活动区角（包括人物、动物），提供较为丰富安全的可操作
材料。

活动形式：集体活动、小组活动

活动过程：

一、谈话引入，讲解什么是“性”。

1、请小朋友按性别分成男女两组，两名老师明确分工。

2、引导幼儿通过观察，阐述自己所看到的“男、女有什么区
别”，请幼儿充分讨论自己对不同性别的看法。

3、提问引发思考：什么是“性”？

教师小结：“性”是和我们的身体密切相关的，不关是从头
发的长短就能判断性别的，更重要的是我们身体的某些部位，
是代表着性别差异的。是哪些部位呢？就是我们穿衣服遮起
来的部位。

二、明确身体的隐私部位，学会尊重自己和别人的身体。

1、请幼儿观看《蜡笔小新》，对小新随便脱裤子的行为进行
讨论。

2、出示洋娃娃，请幼儿指出什么部位是要保护的，不能随便
给别人看的？（用“游泳”讲解）

小结：我们身体的某些部位是不能随便给别人看的，我们要
尊重自己和别人的身体，因为那是我们的隐私，随便暴露自
己的隐私是不礼貌的行为。



三、案例分析，幼儿分组开展“参与式讨论”，老师做好引
导和记录。

1、教师结合本班幼儿的实际进行案例讲述，组织幼儿开展讨
论。

2、分组“参与式讨论”，提出自我防卫的策略。

（打电话给父母、报警、向可信任的成人求助、大声呼叫求
救……）

四、教师小结：教育幼儿在日常生活中要保护好自己，同时
要尊重别人的身体。

活动建议：

1、此活动的开展，一定要根据本班幼儿的实际需求来进行。

2、活动在开展之前，教师要搞好充分的调查，了解幼儿对此
相关知识的了解程度，以便有的放矢。

3、自主选择活动区，丰富有关身体的知识。

4、了解幼儿关注的热点，捕捉有价值的教育素材，继续生成、
开展相关的主题活动。

5、教师应根据本班幼儿的实际，充分考虑到孩子们可能会提
出的一些关于“性”知识的问题，教师要做好相应的解答的
准备。

活动反思：

这个活动结束以后，孩子们对自己身体中的小秘密都基本了
解，知道了保护自己身体的简单方法。特别是讨论小新随便
脱裤子这一环节，孩子们的积极性很高，都说出了自己的看



法，从中知道随便脱裤子是不对的，是不尊重自己的表现，
在日常生活中不仅要尊重自己的身体，也要尊重别人的身体。
在玩游戏“找朋友”时，个别幼儿不遵守纪律，还是有不友
好现象，通过讲解知道自己的行为是不对的。我觉得在活动
开展之前，对幼儿对此相关知识的了解程度还不是很充分，
形式还应该再丰富些，要力求与各个领域相结合，可以配上
琅琅上口的儿歌、形象有趣的谜语等，来唤起幼儿对自己身
体的了解欲望，效果会更好。

本文来自：逍遥右脑记忆/youer/

相关阅读：幼儿园优秀教案-有趣的转动(中班)

中班健康教案：眼睛小体操

中班健康教案：预防感冒中班健康教育活动：好玩的纸箱板

中班健康教案《小脚来运动》

[有关幼儿园中班的健康教案设计]

中班健康活动的教案设计意图反思篇三

活动目标：

1、知道骨骼是人体的支架，初步了解骨骼的名称和作用。

2、懂得用多种方法保护骨骼，养成良好的行为习惯，促进骨
骼的生长发育。

3、帮助幼儿了解身体结构，对以后的成长具有一定的帮助。

4、了解主要症状，懂得预防和治疗的自我保护意识。



5、初步了解健康的小常识。

活动准备：

动物骨头：鱼骨头、肉骨头；骨骼支架图一幅；操作卡若干；
录音机、磁带、投影仪、笔等。

活动过程：

（一）以动物骨骼引起幼儿兴趣。

（二）了解人体的支架——骨骼。

1、找找说说哪儿有骨骼？它是怎样的？

2、结合图片共同整理，了解人体骨骼的数量和有关名称。

3、体验了解骨骼的作用。

（三）懂得保护骨骼的多种方法。

1、幼儿判断操作卡上幼儿行为的正误，懂得保护骨骼的多种
方法。

2、评价：集体讲讲、学学或者修改。

3、师幼共同小结，用歌曲提升（加油干的音乐）。

内容：喝牛奶呀么呵嘿，喝牛奶呀么呵嘿，我们大家喝牛奶
喝牛奶喝牛奶骨骼强又壮呀！（喝牛奶可更换为：晒太阳、
作运动、坐得直、站得稳等）

活动延伸：

1、在日常生活中嵝延锥



活动反思：

过程中，孩子们积极性还是很高的，当我问到：没有骨骼，
我们会怎样时，孩子们会给出“没有骨骼我们会死掉”这样
的答案。这跟我预设中的答案不太一样，以至于自己慌了手
脚，没有很好的将骨骼是人体的支架，没有骨骼我们就没法
站立这个主旨很好的点出来。课后我反思，孩子们的说法其
实并没有错，没有了骨骼，人体只剩一副皮囊，各个器官无
法运作，人会死去，这不也很好的说明了人体是骨骼的支架
这一作用吗?如果当时我给予孩子们一些肯定，我想，孩子们
的参与热情会更高，我得到的答案也会更富有想象力。

中班健康活动的教案设计意图反思篇四

【活动目标】

让幼儿通过了解故事明白怎样才能让自己更健康.

教学重点、难点

理解故事内容

【活动准备】

实物口罩磁带健康歌

【活动过程】

(一)开始部分

1、师出示口罩问:小朋友,这是什么?你见过谁戴口罩啊?他们
为什么要戴呢?

2、幼儿自由讨论



3、师小结:口罩可以抵挡细菌,防止细菌进入我们的身体.别
人戴过的口罩上会有很多病菌.

(二)基本部分

1、现在我们一起来听个关于口罩的故事,请你仔细听,那个口
罩是谁的,好吗?

2、师讲故事

3、讨论：

那个大口罩是谁的？医生为什么要给它药和口罩？

小河马在回来的路上发生了什么事?又有谁用过河马的.口罩
呢?

那为什么第二天医院有那么多病人呢？(引导幼儿说出传染的
原因)

4、小结：哦，原来别人用过的东西都会有病菌，特别是病人。
所以，我们要注意卫生，别人用过的口罩、毛巾、牙刷，我
们就不要用了。

5、生病很难受，请小朋友想想有什么办法可以让我们少生病
呢？幼儿自由说说，(如勤洗手,不吃变质的东西等)。

6、师:老师还有个办法,也可以预防疾病,就是多运动.来我们
一起来动动我们的身体吧,让幼儿说做什么运动,然后大家跟
着做.

(三)结束

到室外跳健康歌.



【教学反思】

我上完这节课后,我发现我们班的幼儿没有一起吃一根糖的现
象了,反而经常听到有小朋友说,那里有细菌,谁不讲卫生的话
语了.我相信幼儿已经从故事中学到东西了.

这节课的难点是理解故事内容,体会不讲究卫生的后果.在引
导幼儿过程中,我层层深入,在幼儿回答完问题后,突然明白了,
生活中要讲究卫生,不然就会生病.

但是在本节课中,由于年龄不一样,生活体验也有差别,所以,
在引导过程中,仍然有一些小朋友不太积极,对故事内容理解
不够深.

中班健康活动的教案设计意图反思篇五

教学目标：

1.尝试根据交通信号走跑交替，初步学会倒退走；

2.发展动作的灵活性和协调性；

3.强化遵守交通规则意识。

教学准备：

2.入场、热身、游戏、放松环节的背景音乐。

教学重点：

练习根据信号玩游戏。

教学难点：

初步学会倒退走。



活动过程：

一、热身，谈话引发兴趣

小司机们，我们一起玩游戏咯，准备好，出发！

有礼貌的孩子和后面的老师问好。请找一个碰不到伙伴的地
方站好，来活动一下身体。

二、练习根据交通信号走跑交替，初步学会倒退走

1.认识红绿灯，并在马路上练习行驶。

你们说的很清楚：红灯停，绿灯行，黄灯亮了等一等。

请大家仔细看，马路上还有什么？（箭头）遵守交通规则的
小司机一定要按照箭头指示的方向行驶。绿色汽车站在绿色
的箭头后面，黄色汽车站在黄色的箭头后面，往前行驶，注
意看信号灯，然后沿箭头往回跑，跑到你队伍的后面等待，
继续前行。注意在跑的时候不能压线行驶。

强调红灯停绿灯行的交通规则。

2.认识减速慢行标志，并在马路上练习行驶

小司机真厉害，你们非常的遵守交通规则。请坐下来休息一
会儿。

你们瞧，这是什么标志？认识中间的字吗？这是减速慢行，
小司机看到它一定要慢慢的通行。

看路上有没有这个标志？（有，教师走过去）原来这里有一
座小桥，为了安全需要司机减速慢行。我请2名小司机来试试。

我们一起来练习吧。



小结：你们真厉害，都能安全的通过小桥。加油。请小司机
回到停车位。

3.认识倒车行驶标志，并在马路上练习行驶

看，这是什么？我来告诉你们，这是倒车行驶，小司机看到
这个标志，就要倒退走。谁知道怎样倒退走？请1名幼儿示范。
你做的很标准很安全，（教师示范小结倒退走规则）往后倒
的`时候要左右看看，小脚不能交叉，经过倒车区，就可以快
速向前跑。请小司机来试试，请起立，向前开车，倒回你的
停车位。

看路上有这个标志吗？我们该怎么做？请2名小司机来试试。

非常棒，请大家一起来练习。

4.情境游戏：帮小猪运砖头

太棒了，刚才小司机们都能很好的遵守交通规则，过小桥，
倒车的本领也能够熟练掌握了！（教师示范搬砖块）我们运
砖块时，要按照箭头的方向行驶，绿灯请快速跑过，每次只
搬一块砖头，要横着搬，以防砸着小朋友的脚。过小桥，倒
车后，把砖头放在小猪家再回去运，排好队，做文明小司机。

我们一起来练习吧。教师巡回观察，及时指导。

三、评价、放松环节

小司机们，辛苦了，到老师这里来。你们瞧，今天帮小猪运
了这么多砖块，相信它一定能盖一间不错的房子。放松一下
我们的身体。一起出去玩了，和老师们说再见。


